

她把普通小村变成了网红村

核心阅读

热心肠的王军芳，平时不但爱管点闲事，还总想着干点实事，2021年村里换届，她便自告奋勇报名参加竞选。三年来，从村民生活冷暖到农村经济发展，从田间地头到农家小院，都留下了她辛勤忙碌的身影。

边庄村位于香山寺脚下，是一个仅有600多人的小村庄，2021年村里换届，部分青壮村民外出务工，老年人居多，村党支部书记、村委会主任王军芳，三年来，从村民生活冷暖到农村经济发展，从田间地头到农家小院，都留下了她辛勤忙碌的身影。

在她的带领下，如今，村子越来越美了，靓了，有了文化广场、图书室和篮球场，村民们的生活逐渐丰富了起来，曾经普通的小乡村，摇身一变成了网红村，还获得了全国妇联基层组织建设示范村、河南省文明村镇等荣誉。

3月20日，平顶山市新华区香山筹备组边庄村，一排排民房错落有致，一条条水泥路宽阔通畅，道路两侧的花木已长出嫩芽，村口凉亭下几位老人悠然自得地聊着天。

提起这些年的变化，老人们打开了话匣子：“原来村里环境差得很，现在可是人人羡慕的美丽乡村！”“村里能有今天，多亏了军芳这闺女当家当得好！”

老人口中的闺女，正是边庄村党支部书记、村委会主任王军芳。三年来，从村民生活冷暖到农村经济发展，从田间地头到农家小院，都留下了她辛勤忙碌的身影。

边庄村位于香山寺脚下，是一个仅有600多人的小村庄，2021年村里换届，部分青壮村民外出务工，老年人居多，村党支部书记、村委会主任王军芳，三年来，从村民生活冷暖到农村经济发展，从田间地头到农家小院，都留下了她辛勤忙碌的身影。

54岁的王军芳是个热心肠，平时爱管点闲事，还总想着干点实事，便自告奋勇报名参加竞选。“当村干部为了谁？就是为了全村老百姓。”王军芳深知，只有这一切为了村民，才能赢得民心。

王军芳上任点的第一把“火”，就是改善人居环境，把边庄村这个大家庭“收拾”好、“打扮”好，让村民们在家里住得舒心顺心。她袖子一拉，迎难而上，立下一纸“军令状”——一年内完成村民呼声最高的道路硬化、修建排洪沟、自来水管网改造等民生项目。

计、材料采购，样样都学，一一把关，俨然成了一个“女包工头”。她还把自己家的房子腾出来安排施工队住，协调解决各家各户的难题。晚上访农户，村民对所占土地有争议，拿出尺子现场丈量；村民对政策有不明白的地方，拿起文件一点一点、逐句逐句解读……

在推进人居环境综合整治战中，王军芳坚持通过党委列民生清单、支部抓整改清单、党员亮红色清单，使党委、支部、党员“三个齿轮”环环相扣，发挥最大作用。

终于，实干加狠干，一系列的项目按期完工，硬化道路8500米、修建排洪沟340米、建设2500平方米的村文化广场，还成功申请到了省、市、区农村公益事业资金40万元，解决了全村饮水问题。

如今，村子越来越美了，靓了，有了文化广场、图书室和篮球场，村民们的生活逐渐丰富了起来。

王军芳说，边庄村整体是一个家，自己好比家长，其他家庭成员也要凝心聚力，心往一处想、劲往一处使，才能聚起大家庭的人气。

今年大年初一，王军芳组织了一场拍摄“全村福”的活动，她请来摄影师为村民们拍一张大合影。得到消息后，在外务工的乡亲们赶回来了，有个别坐着轮椅、拄着拐杖的村民也要来，每个人脸上都洋溢着灿烂的笑容，乡亲们都说：“从来都没有这么热闹过！”

“全村福”拍摄活动还被人民网首页刊发新闻报道。王军芳表示：“我们还计划打造一条‘时光里’幸福墙，把每年的‘全村福’嵌在上面，定格村民的幸福瞬间，记录我们大家庭的小幸福。”

边庄村具有典型特色的孝善文化，孝善民风世代相传。王军芳带领村“两委”在抓好村办企业、发展集体经济的同时，还将发展成果普惠于民，拿出部分村集体经济收入，在年底为村民分红，在“三八”妇女节、中秋节、春节等重要节日为村民发放卫生纸、鸡蛋、米、油等礼品，为70岁以上老人每人每月发放两袋奶粉，年底还分别向60岁、70岁、80岁以上老年人发放360元、480元、720元的补助。每年麦收、秋收两季免费为村民犁地耙地、秸秆还田等，一件件不断提升村民福利的实事，都办到了村民的心坎上。

如今，边庄村从曾经一个普通的小乡村，摇身一变成了网红村，全国妇联基层组织建设示范村、河南省文明村镇等重量级荣誉都来了。

(本报记者 丁需学 通讯员 李颖 胡晓丽)

村党支部书记

本版联办单位：
中共河南省委组织部
投稿邮箱:0371-65795713 信箱:nbcjcdj@126.com
河南日报农村版微信公众号:hnrbcnb
姓名:基层党建 群号:463465900

豫见选调生



个人简介

杨玉凤,1997年出生于济源下冶,2022年6月中国海洋大学计算数学研究生毕业。2022年8月考取河南省定向选调生,分配至济源示范区发展改革和统计局;2022年9月至今,任济源市承留镇花石村党支部书记助理。

奋力描绘我的春花秋石

一场大雨把花石村的街道冲刷一新,随之焕然一新的不仅是青砖绿瓦,还有扎根基层的我。“小杨现在可是个大小人了,能拿主意。”济源市承留镇花石村党支部书记周金喜这样夸我。

刚来花石村,面对基层工作时,我也曾一头雾水,找不到工作重心。正巧,赶上了花石村要申报省级生态文明示范村,我就在村委会前辈的热心帮助下,从查阅整理资料入手,迅速对花石村的耕地、道路、产业、乡风文明建设等基本情况有了详细的了解。有了政策文件、年度目标任务等“教辅资料”;走访调研、排查记录、接待讲解等“实践课堂”,我的工作思路逐渐清晰,明确了努力的方向。

花石村依托山水资源禀赋,大力发展乡村旅游,但是我发现,很多人都不知道小山村竟然蕴藏着超级旅游资源。如何更好地把花石村的文旅资源、农副产品推介出去?是我一直思考的问题。看到村里聚集的唱歌跳舞、拍视频刷抖音的妇女,我心生一计:何不把这些人们组织起来,打造自己的宣传小队。说干就干,我化身“辅导员”,带领“新农人”学习“新农技”,组织60多名闲赋在家的妇女,开展短视频拍摄、内容剪辑制作、抖音店铺运营等知识培训,组建起村里的直播团队,让农副产品搭上“电商快车”。截至目前,我们村的宣传小队共发布了620余条短视频,累计播放量已过200万,我们的小村落成了新晋网红打卡地。克留路上“人满为患”,“金花石乡村大食堂”也成了人气高地,慕名而来的游客对花石村的香辣酱、菜糕、炉馍等特色产品赞不绝口,大食堂每天营业额达四五千元!

村里的冬天是有些寒冷的,网上说练习八段锦有增强体质和提高免疫力等诸多益处,练完还可微微出汗。于是,每天清晨,我就在村委会院子里练习。起初只是被一位遛弯的大娘看到,她连连称赞,并加入了我的行列。后来,考虑到八段锦动作温和,非常适合老年人,我就积极动员留守在家的爷爷奶奶,每天花12分钟,跟着我一起做锻炼,强健体魄。两人小队逐渐发展壮大成为十几人的健身团体,我带领着花石村百姓把村居生活活出了康养状态,让花石村成了幸福村。我坚信把每一件民生小事都做实做优就是成长的过程。

一年多的时光里,我坚定信念、虚心学习、努力实践,强化责任,对工作有了更深刻的认识。我越来越有信心把岗位当作舞台,描摹擘画出令群众满意的基层画卷。(杨玉凤)

方城县广安街道 党员带头整治环境

“开春以来,街道对社区的环境进行了全面整治,现在社区变得越来越美了……”3月22日,方城县贾李庄社区居民赫金良说。

据了解,贾李庄社区2021年时还是一个脏乱差的社区,根据人居环境整治工作安排,社区党支部书记带领党员干部发挥带头示范引领作用,在人居环境整治工作中积极探索“党建+”模式,形成“支部引领、党员带头、群众参与”的共治共建氛围,全面开启乡村振兴“美颜”模式。

“党建+宣传”,着力营造浓厚氛围。社区组建社区干部、党员、保洁员、农户网格志愿服务队伍,以网格化为依托,将党员力量下沉到基层网格中。通过召开党员会、群众代表会议、入户走访发放垃圾分类宣传手册等方式,引导发动村民积极参与到环境整治提升中。

“党建+示范”,充分发挥引领作用。社区将人居环境整治行动与主题党日活动相结合,使全体党员亮身份、展风采、争先锋,充分发挥党员的先锋模范作用。同时,以开展党员志愿服务活动为载体,动员群众积极参与、攻坚脏乱区域整治,集中清理房前屋后、河道坡道乱堆乱放,开展院落门前环境卫生大扫除活动,使党员队伍成为农村环境整治行动中的重要力量。

“党建+长效”,合力建设美丽社区。为全面巩固整治成效,做好环境维护工作,社区以网格化管理为抓手,精细化管理促长效,建立“划片负责、网格管理、量化考核”的人居环境整治长效机制,针对环境整治重点区域、关键问题划分网格,切实拧紧责任链条,着力推动辖区人居环境整治长治长效。(郭彬)

义马市市财政局举办主题活动 党建进社区 文艺走基层

近日,一场新时代文明实践“文艺走基层”主题活动在义马市付村社区党群服务中心举行。义马市财政局邀请专业演职团队与市财政局文艺志愿者一起举办此次活动,推动文艺与党建有机结合,为党建工作注入新的活力和动力。

创新党建模式,激发组织活力。义马市财政局党组始终坚持党建引领,不断创新党建工作,持续书写新时代党建新篇章。党建进社区,丰富了社区居民的精神文化生活,通过文艺的形式传递了党的声音,推动党建工作与社区治理深度融合,为构建和谐社区贡献力量,增强了党组织的凝聚力和向心力。

深化党建引领,筑牢发展基石。义马市财政局党组坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,积极发挥党组织的领导核心作用,推动各项事业健康有序发展。五措并举,不断提升党建工作水平,为全市经济社会发展提供了坚强保障。同时,该局党组将不断加强自身建设,提高党员干部的政治素养和业务能力,确保各项工作落地生根、取得实效。(董翔宇 范煜翔)



画中说

“减负”不减服务

2023年,《河南省村级组织工作事务指导目录》《河南省村级综合服务设施挂牌指导目录》等印发执行,各地各部门结合实际认真抓好贯彻落实。一年多来,各地各部门分级制定村级组织工作事务、机制牌子和证明事项指导目录,及时纠正随意增加村级组织负担的行为,把减轻工作负担成效转化为干事创业、担当作为的动力,切实做到了“减负”不减服务。

正阳县永兴镇 支书述职接受党建年度“大考”

“2023年,我村以党建为核心,成功发展了肉牛养殖、西瓜温棚种植和秸秆收储三大合作社;对路庄至方庄、姚庄至洪庙两条1500余米的排水沟进行了全面治理……”3月13日,正阳县永兴镇高庄村党支部书记熊仁友在党建述职“晒”成绩时,台下响起阵阵掌声。

当日,永兴镇2023年度党支部书记党建述职评议考核会上,18名党支部书记接受党建“大考”。

在述职现场,每位党支部书记都紧

紧围绕党建这一核心任务,从履职情况、“五星”支部创建、软弱涣散村党组织的整顿、服务群众等方面取得的工作成效、存在的问题及今后的工作思路和举措进行了汇报。镇班子领导作为评委,根据“好、较好、一般、差”的考核等次进行了民主考评,其结果将作为年度评优评先的重要依据。在总结点评环节,该镇党委书记王猛对2023年度各支部党建工作取得的成绩给予了高度评价,同时也指出了存在的薄弱环节和问题,并提出了具体的指导意见。

“要想台上不冒汗,就得台下努力干。”该镇党建办主任靳风雨表示,这次述职不仅让支部书记们看到了自身的不足,更激发了他们努力工作的决心和动力。据了解,近年来,永兴镇始终把基层党建述职评议作为一项重要制度来推进。通过述职评议,推进基层党建工作的责任落地、任务落实,为乡村振兴和基层治理提供坚实的保障。(本报记者 黄华 通讯员 张华)

舞阳县姜店乡 扎实“网格”创建“五星”

“全乡辖区细分为472个网格,600余名三级网格员认领职责,网格直接延伸到群众家门口,激活了基层治理的‘神经末梢’,把联系服务群众的网织得更紧了。”3月25日,舞阳县姜店乡党委书记姜明奎介绍说。

据悉,该乡坚持把提升网格员能力素质放在首要位置,依托远程教育,重点围绕党建、综治、乡村振兴等业务知

识,常态化对网格员进行全方位全覆盖培训,切实提升网格员业务水平、工作能力和为群众服务的素质能力。截至目前,组织网格员业务培训20余次。

为充分激发出“小网格”的“大动能”,姜店乡坚持把网格化管理工作与“五星”支部创建、人居环境整治等中心工作融合推动,常态化开展“敲门行动”,组织村“两委”干部、党员、网格员等入

走访,切实将察民意、访民情、解民忧、纾民困落到实处。

“坚持党建引领,将‘五星’支部创建工作与网格化管理工作相结合,充分发挥网格员一线‘哨兵’作用,推动网格治理精准化、为民服务精细化水平不断提升,确保‘五星’支部创建工作走深走实。”姜店乡党委书记姜明奎说。(本报记者 仵树大 通讯员 马湧举)

漯河市召陵区 “三诺一清单”激励基层公务员担当作为

“三诺一清单”
● 承诺 践诺 亮诺
● 上报月度工作清单

“‘三诺一清单’列出了自己的本月‘承诺’事项和上月‘践诺’情况,明确了工作内容、具体措施和完成时限,让工作思路更清晰、工作重点更明确了。”3月24日,在漯河市召陵区青年镇,镇党委副书记黄改玲从办公桌上拿起一张表格,详细介绍表格的作用。

今年以来,召陵区在全区公务员队伍中创新推行“承诺、践诺、亮诺,上报月度工作清单”“三诺一清单”工作月报制度,进一步完善公务员管理工作机

制,激发基层公务员立足本职、担当作为、争先出彩。

为推动公务员“承诺”不忘初心、扎实“践诺”担当作为,公开“亮诺”接受监督,区委组织部通过月清单研判、季审核评鉴、年总结考核,逐步健全完善全区公务员担当作为“三诺一清单”工作月报制度,并探索公务员工作实绩与绩效挂钩激励机制。

为确保工作月报制度落地见效,区委组织部成立调研指导工作组,每季度分组深入全区各单位,对照各单位公务员上报月度工作清单,采取问、查、看的形式,实地调研公务员“践诺”情况,根据其具体工作表现和存在问题进行指导。

在推行工作月报制度的同时,区委组织部建立公务员先进典型储备库,创建先进典型工作室,健全“老带新、先带新”年轻公务员培训培养“帮带”制度,搭建学习交流交流平台,开展“服务中心大局、我先行”系列展示比拼活动,突出示范效应,发挥典型作用,向社会广泛宣传正能量,让干部群众感到榜样就在身边。

“通过推行公务员担当作为‘三诺一清单’工作月报制度,全区公务员管理质效将进一步提升,广大公务员干事创业的精气神将会得到有效提振,为保障全区中心大局提供了坚强组织保证。”召陵区委常委、组织部部长王银广说。(本报记者 仵树大 通讯员 巴现雷 赵健波)

党建大家谈